

Министерство культуры Российской Федерации  
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры  
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ  
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья  
**Князь Семен Федорович Сицкий**

О.Г. Кузьмичева

2024

В царском Послании в Кирилло-Белозерский монастырь 1573 года Иван Грозный, укоряя постригшихся в нем бояр, вспоминает князя Семена Федоровича Сицкого, к тому времени уже давно почившего. Как был связан С.Ф. Сицкий с обителью святого Кирилла и почему он упоминается в знаменитом Послании?

Николай Константинович Никольский в своем известном труде, посвященном Кирилло-Белозерскому монастырю, основываясь на тексте рукописи Софийской библиотеки № 1150, отмечал место захоронения князя Семена Федоровича Сицкого: «Князь Семен во иноцах Серапион Сицкой лежит в большие церкви на левой стороне камень на нем подписан». Там же в Приложении четвертом о месте погребения разных лиц в Кириллове монастыре в «Списке Б» Никольский приводит сведения из рукописи XVII века Кирилло-Белозерской библиотеки, № 93/1331: «Князь Семен Федорович Сицкой во иноцах Серапион лежит в большой церкви в передней паперти на левой стороне от церковных дверей. Первой камень подписан»<sup>1</sup>. Таким образом, захоронение князя Семена Федоровича Сицкого находилось в самой аристократической части монастырского некрополя Кирилло-Белозерского монастыря в паперти Успенского собора рядом с погребениями архиепископа Полоцкого Афанасия, архиепископа Казанского Козмы, князя Федора Андреевича Прозоровского, боярина Василия Михайловича Тучкова.

Исследователь Т. Е. Казакевич подчеркивает, что с самого основания Успенский собор служил не только храмом, но и усыпальницей богатых вкладчиков, часто принимавших в монастыре пострижение. В царствование Ивана IV, когда Белоозеро превращается в место государственной ссылки явных или подозреваемых противников Грозного, главный собор «государевой крепости» становится почетным некрополем опальной светской и царской знати<sup>2</sup>.

Князья Сицкие, получили свое прозвание от реки Сити притока Мологи, по которой были расположены их владения (*совр. Ярославская обл.*). В конце XIV - начале XV веков княжество Сицкое выделилось из Моложского княжества. Первым князем Сицким был сын второго удельного князя Моложского Феодора Михайловича – Семен, у которого было два сына Борис и Петр. Единственный сын Петра Семеновича, Феодор Петрович Кривой был служилым князем у великого князя Московского Ивана III и стал родоначальником князей Сицких, служивших московским государям до 1644 года, когда их род угас со смертью князей Андрея Даниловича (в иночах Авраама), Алексея Юрьевича и Юрия Андреевича. Князья Сицкие, в большинстве своих представителей, не занимали высоких служебных должностей, за исключением внука князя Федора Петровича, князя Василия Андреевича и некоторых потомков последнего, достигших

чина боярина. Это возвышение зависело от брачных союзов князя Василия Андреевича и его сына князя Ивана Васильевича. Оба они были женаты на Романовых: первый на Анне Романовне, старшей сестре Анастасии Романовны, первой жены царя Ивана IV, а второй на ее родной племяннице, Евфимии Никитишне, сестре патриарха Филарета Никитича. Породнившись с сильной фамилией Романовых, князь Василий Андреевич Сицкий приходился свояком царю Ивану IV, а князь Иван Васильевич – двоюродным братом царю Феодору Ивановичу и патриарху Филарету и дядей, по жене, царю Михаилу Федоровичу Романову.

В Синодике Кормовом Кирилло-Белозерского монастыря, содержащем 117 Глав, «Род Сицких князей» указан в шестнадцатой главе, что определенным образом выделяло их среди жертвователей из родовой и служилой аристократии, сделавших существенные вклады в обитель. В Синодике перечислены усопшие из этого знатного княжеского рода: «Князя Бориса. Князя Феодора. Князя Петра. Княгиню Евдокею. Александра. Князя Андрея. Князя Феодора. Князя Иванна. Князя Георгия. Князя Георгия. Княгиню Татиану. Князя Иванна. Князя Андрея. Княгиню Марфу. Княгиню Анну. Александра. Анастасию. Иванна. Улинию. Иванна. Феодосия. Тимофея. Князя Феодора. Князя инока Серапиона (князь Семен). Княгиню Ефросинию. Леонтия. Евдокею. Феодора (Булгаков). Князя инока Сергия (Сицкой князь Иван). Князя Василия (сын его). Князя Андрея (Васильевич). Иванна Чихачев»<sup>3</sup>, а всего 32 имени.

«Князь Феодор», записанный в кирилловском Синодике – это Феодор Петрович Кривой Сицкий, воевода, участник похода на Казань, сражений со шведами и литовцами. У него было семь сыновей: Александр, Семен, Андрей, Юрий Большой, Юрий Меньшой, Федор, Иван. Его второго сына Семена и упоминал в Послании Иван Грозный.

Князь Семен Федорович Сицкий и его младший брат Юрий Меньшой с сыном Данилой были записаны в Кирилло-Белозерском монастыре для кормового поминовения. «Того же месяца (марта) в 8 день. По князе Семеоне Сицком, во иноцах Серапион. Корм с поставца»<sup>4</sup>. «Того же месяца (января) в 9 день. По князе Даниле Юрьевиче Сицком, да по отце по его по князе Юрьи по Меньшом; да по матери его и по родителех его. Да по Семионе Черемисинове и по родителех его. Корм с поставца»<sup>5</sup>.

«Князь инок Серапион», указанный двадцать четвертым в списке Кирилловского Синодика – князь Семен Федорович Сицкий, государственный и военный деятель, окольничий, наместник, боярин и воевода в правление Василия III Ивановича и Ивана IV Васильевича, участник Ливонского и Казанского походов. 29 августа 1535 года был взят в плен литовцами, когда они овладели Стародубом. После смерти старшего брата Александра Семён получил часть его вотчины по реке Сить. Позже он постригся с именем

Серапион в монахи Кирилло-Белозерского монастыря. Известно, что князь С.Ф. Сицкий вложил в Кирилло-Белозерский монастырь 200 рублей, ризы, шубу и другое имущество<sup>6</sup>. 14 июля 1549 года он представил свою духовную, в которой были перечислены его владения: село Покровское на реке Сить (в межах с Иваном и Фёдором Андреевичами Прозоровскими) он завещал племяннику Василию Андреевичу, а село Юрьевское – племянникам Юрию и Василию Ивановичам Сицким. У себя он сохранял сельцо Селино и половину сельца Морозово с деревнями Вышгородского стана Дмитровского уезда. Постригшиеся в Кирилло-Белозерском монастыре князья и бояре пользовались разными льготами и отступлениями от строгого общежительного устава монастыря. Царь Иван IV в своей борьбе с московским княжеским боярством, раздражался такими послаблениями, что отметил в своем известном послании в Кирилло-Белозерский монастырь в 1573 году. В Послании он упоминает Семена Федоровича Сицкого, в келью которого в нарушении монастырского устава выдали посуду, то есть дозволили не являться на общую монастырскую трапезу, а получать пищу отдельно у себя в кельи.: «А у вас дали сперва Иосафу Умному оловянную посуду в келью, потом дали Серапиону Сицкому, дали Ионе Ручкину, а Шереметеву – стол в келью, да и поварня своя. Даешь ведь волю царю – надо и поварю; даешь послабление вельможе – надо и простому»<sup>7</sup>.

Умер князь Семен Федорович Сицкий 7 марта 1555 года и был похоронен в паперти Успенского собора Кирилло-Белозерского монастыря. Об этом свидетельствует запись из Вкладной Книги монастыря: «Лета 7063 марта в 7 день преставися старец Серапион Сицкой. И на тот день по вся годы корм кормити»<sup>8</sup>.

#### Литература:

1. Казакевич Т.Е. Стенопись Успенского собора Кирилло-Белозерского монастыря. Ферапонтовский сборник. Вып. VII. – М.: Индрик, 2006. – 461 с.
2. Никольский Н.К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство: До второй четверти XVII века (1397–1625). Том 1/ Н.К. Никольский – М.: Книга по Требованию, 2013. – 514 с.
3. Половцов А.А. Русский биографический словарь. Том 18 Сицкие, князья <https://azbyka.ru/otechnik/Spravochniki/russkij-biograficheskij-slovar-tom-18/544>
4. Послания Ивана Грозного. Под ред. В. П. Адриановой-Перетц. Репринтное воспроизведение издания 1951 года. С.- Петербург. Наука. 2005.

5. Сицкий Семён Фёдорович [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/> (дата обращения 09.07.2024)
6. Сицкие. Генеограф <http://rurik.hostenko.com/2021/05/03/sickie>
7. Шаблова Т.И. Кормовое поминовение в Успенском Кирилло-Белозерском монастыре в XVI–XVII веках. Публикация: Синодичное Предисловие, Книга Кормовая, Синодик Кормовой. – СПб.: Реноме, 2012. – 404 с.

Кузьмичёва Ольга Геннадьевна

экскурсовод I категории

Кирилло-Белозерского историко-архитектурного

и художественного музея-заповедника

[info@kirmuseum.org](mailto:info@kirmuseum.org)

---

<sup>1</sup> Никольский Н.К. Кирилло-Белозерский монастырь и его устройство: До второй четверти XVII века (1397–1625). Том 1/ Н.К. Никольский – М.: Книга по Требованию, 2013. Приложение четвертое.

<sup>2</sup> Казакевич Т.Е. Стенопись Успенского собора Кирилло-Белозерского монастыря. Ферапонтовский сборник. Вып. VII. – М.: Индрик, 2006. С. 83

<sup>3</sup> Шаблова Т.И. Кормовое поминовение в Успенском Кирилло-Белозерском монастыре в XVI–XVII веках. Публикация: Синодичное Предисловие, Книга Кормовая, Синодик Кормовой. – СПб.: Реноме, 2012. С. 143

<sup>4</sup> Там же. С. 124

<sup>5</sup> Там же. С. 121

<sup>6</sup> Там же. С. 376

<sup>7</sup> Послания Ивана Грозного. Под ред. В. П. Адриановой-Перетц. Репринтное воспроизведение издания 1951 года. С.-Петербург. Наука. 2005.

<sup>8</sup> Шаблова. С. 376